

小康路上不落一人

中国扶贫日·菏泽扶贫特别报道

菏泽齐奏扶贫音，共谱脱贫曲

过去三年菏泽脱贫118.7万人，约每80秒脱贫1人，今年计划再减贫39.92万人

本报记者 李德领
通讯员 王本法

17日是我国第四个扶贫日，齐鲁晚报记者了解到，随着脱贫攻坚不断深入，菏泽市贫困人口逐年减少。数据统计显示，2014至2016年三年全市减贫118.7万人，今年计划再减贫39.92万人。

戮力同心，埋头苦干；风雨无阻，昂首向前。如今的菏泽大地，扶贫车间遍地开花、滩区迁建如火如荼，党委政府、公益组织、爱心人士，正奔忙于脱贫的第一线，最前沿，扶贫绘就的时代画卷正绽放出流光溢彩。

◆让自食其力者有其食

让每一个有劳动能力的贫困群众有活干、有钱挣，是实现脱贫的治本之策。

王常元是鄄城县大埝乡冀庄村人，因患有小儿麻痹症，右腿萎缩，系肢体二级残疾。自从承包扶贫车间以来，他不仅自己实现了脱贫，还帮助20多名工人、12名贫困户找到致富好出路。他说：“有精准脱贫的好政策，有政府的帮扶好措施，走在脱贫路上的我，有信心带领乡亲们一起脱贫，共同奋斗、共同致富。”

菏泽市委、市政府始终把脱贫攻坚作为重大政治任务和第一民生工程，着力实施了“一户一案”精准扶贫、“一村一品”产业扶贫、“一人一岗”就业扶贫，脱贫攻坚终结硕果。

目前，全市已建成扶贫车间2826个，在建1486个，年底可建成使用4312个，实现有条件的行政村全覆盖。直接安置和带动235245名群众在家门口就业，使57685名群众脱贫。跨地区劳务输出贫困人口4.7万名，优先安排2.4万名贫困群众在公益岗位就业。

一个个家庭看到希望，一张张笑脸格外灿烂，自食其力者最美。在精准扶贫政策指引下，越来越多的贫困户在脱贫道路上扬帆起航。

◆让居无所居者有其屋

黄河滩区居民迁建工程，是历史上规模最大的一次迁建工程，也是滩区望已久的梦想。

今年5月，家义在东明时明确提出“众在全面建

中掉队”。这是对滩区群众的庄严承诺，是干事创业的使命担当，也是基于新发展理念和发展成果而应有的理论自信、实践自信。

“我这辈子盖了五次房子，从土墙到砖墙，淹塌了盖，盖了再塌，一辈子的钱都用在了盖房子上。”回忆起水灾，东明县长兴集乡枣营村村民刘进涛眼睛里有些湿润。

竹林新村是东明县滩区居民的“新家”。放眼望去，一座座二层小楼平地而起，村台上，统一外观样式的两层楼房错落有致，水泥硬化过的主街和两旁胡同平坦而干净。周边5个自然村5000多名村民正在陆续搬到这里。

竹林新村只是黄河滩区迁建的一个缩影。近年来，菏泽将黄河滩区群众脱贫作为扶贫工作重中之重，共计划建设村台28个、外迁社区6个，涉及8个

乡镇、146953人，其中贫困人口25667人。黄河滩区迁建工程以高昂的斗志、一往无前的勇气啃下了这块“硬骨头”，打赢这场“攻坚战”，从根本上解决滩区14.7万群众安居及生产问题，彻底圆了滩区群众的“安居梦”。

◆让鳏寡孤独者有其依

疾病与人类相伴而生，吞噬着人类的健康和财富，制造着家庭的苦痛和贫穷。在全市建档立卡贫困户中，因病致贫的比例最高，返贫率也最高。因病致贫的困难群众是贫中之贫、困中之困，健康扶贫成为脱贫攻坚战中的难中之难、坚中之坚。

如何才能彻底摆脱“因病致贫”这个拦路虎？答案是：只有治好“病根”，才能拔掉“穷根”。

“没想到专家直接来到了家门口，像我们这些年龄大的想看病进个城都难……”日前，在定陶区扶贫办开展的“百名专家下乡镇、贫困人口大义诊”活动中，陈集镇贫困户郭振玉拉着区人民医院专家的手激动地说。

为充分发挥行业部门助力脱贫攻坚的积极作用，全市先后投入健康扶贫资金3159万元，构建健康扶贫六道防线，破解“因小病致大贫，因大病再返贫”的难题。

如今，贫困户只要拿着健康服务卡，就可享受“先治疗、后结算”的付费模式，真正让贫困群众“看得上”病，“看得起”病、“看得好”病，从根本上保障了贫困群众“病有所医”，打通政策落实“最后一公里”，提高贫困群众的获得感和幸福感。



2017年全省脱贫攻坚先进个 让贫困户不花一分钱就有了“保护伞”

本报记者 崔如坤

打小在农村长大的邵玉平，对乡亲们的脱贫渴望感同身受，分管公司扶贫服务工作的她深入农村，走访贫困户，根据调研情况提出了实施贫困人口特惠保险的思路。

如今，菏泽在全省率先开展了贫困人口小额意外伤害险和贫困人口医疗补充保险，保费由市县财政投入和中国人寿捐赠，贫困户无需掏一分钱。截至10月10日，所在的中国人寿菏泽分公司已为贫困户理赔近4868万元，受益群众达一万多人。近日，“扶贫急先锋”邵玉平被评为2017年全省脱贫攻坚先进个人。



邵玉平(右一)给因病致贫家庭送去理赔金。通讯员 卢立同 摄

◆深入农户走访调查

菏泽地处鲁西南，脱贫攻坚任务艰巨。2016年年初，菏泽市委、市政府对全力打赢脱贫攻坚战、如期完成脱贫任务作出部署，要求各级各部门扛起

脱贫攻坚的政治责任，着力形成全社会参与扶贫的工作格局。

中国人寿菏泽分公司迅速成立了脱贫服务项目组，有着农村土生土长经历和两年援藏经历的该公司副总经理邵玉平被指定为项目负责人。

从农村走出，又从一线基层营销员成长为公司高管的邵玉平，对乡亲们的脱贫渴望感同身受。她暗下决心，一定要为贫困群众排忧解难，写下保险扶贫好文章。为取得详实的第一手资料，邵玉平带领公司人员深入到公司帮包村的广大农

户，耐心询问每户家庭情况，调查了解贫困户遇到的实际困难，深挖致贫根源，逐户记录在案。

邵玉平介绍说，他们在走访中了解到，虽然有居民基本医保报销政策，但由于报销比例不足等原因，老百姓住院的自负费用比例为40%到60%不等，“这对部分农村家庭来讲仍是一个难以承受的负担，有的放弃治疗，导致失去劳动能力，失去收入来源，有的坚持治疗，导致债务缠身。”

◆挖出群众致贫根源

“如果有了专门为贫困人口提供的小额意外保险和医疗补充保险，不就可以大大减轻贫困群众因意外和疾病造成的经济负担？解决相当部分贫困人口的致贫根源。”有了这一为贫困人口实施特惠保险的思路，邵玉平积极与公司主要负责人沟通，并向市扶贫办领导汇报。

找到了助推精准扶贫的路径和契合点，邵玉平按照菏泽市扶贫办和中国人寿山东省公司的指导意见，带领项目组马不停蹄地赴外地考察学习，开展测算分析，拟写贫困人口专项保险实施方案。

2016年10月，菏泽市扶贫开发领导小组与中国人寿菏泽分公司签署合作协议，先行开展贫困人口小额意外伤害险，全市建档立卡的贫困人口无需掏一分钱，每人每年可享受残

疾保障2.5万元、意外身故保障2.5万元、意外医疗保障1万元。“保费每人每年40元，其中市县财政投入28元，中国人寿捐赠12元。”邵玉平说。

贫困人口小额意外伤害险的实施在群众中赢得赞誉一片。2017年1月，贫困人口医疗补充保险接续实施，保障额度达到了35万元，并且不受医保报销目录限制。

◆两项扶贫特惠保险

“去年，我查出得了甲状腺瘤，听说是个大病，恶性发展不得了，我吓得直哆嗦。可一打听住院手术得花6万多，报销后个人还得负担3万多，说啥也不敢治了。”定陶村民史秀军回顾说：“家里老小六口人，靠丈夫一个人打工养活。丈夫开销后每月给家里两三千，俩老人买药俩孩子要养，基本月月光，哪敢举债治病呀。”

今年初，定陶区扶贫办和中国人寿工作人员联合到村里宣传扶助贫困人口的大病医疗特惠险，有着大专文化的史秀军一下子就听明白了：有新农村基本医疗加城乡居民大病保险，再加上这个“特惠险”，贫困人口看病花30万基本自己不掏钱。史秀军连忙申请做了手术。

史秀军家庭受益只是保险扶贫的一个缩影。据邵玉平介绍，截至10月10日，贫困人口小额意外伤害险和贫困人口医疗补充保险已赔付4868万元，受益群众1万多人。